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inslaLment purchase ownership oflhe assel passeslo the purchaseron

pav ng

3. n lrnancial ease, the risks assoclatecl wiih ownershjp of ihe asset are borne

PAFT - A

Answer all quest ons Each carrles % mark :

1 . The stalement showing assets and L ab Lilies oi a lilnr ioLlowing sinqle enlry is

by-
4. The rnosl approprale bass ior apporlon ng buld ng rent

(4xh-21

PART - B

Answer any four quesUons Each carries one mark :

5. Whal do you mean by an independenl branch ?

6 Define the term hire' under hire purchase agreemenl'

7 Descibe seli ba ancing ledger syslern

8. Explain goods in lranst

9. Wrle a nole on sLrb Lease

10. Deflne la r va ue
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Answer any six q!estions Each canesthree marks:

1 1 . How do we ascerlain clos ng debtors ol a branch ?

12 Dlst ngulsh between se i baanc ng and seclonalbaanc ng.

13 Write journa enlres for the fo ow ng:

a) Goods sent to branch

b) Goods supp ed bul not r€ceved by branch

c) Closlng baance oi assets at branclr.

l4 Give ihe spec men oi a h r€ purchase lradinq account.

15. An ai(cle ssodonhrepurchase ihe paymenisto be made being Bs 1,000

ondevery,Rs l,040allheendoilrstyear FIs. 960 al lhe end oi second
year,andRs 880 al lhe end of third year, nclsiveoj nieresl Cac!alethe
amount of nteresl included n each insla meni

16 Explain the objeclves of prepar ng depadmenlalacco!nls

17. B Lrd. leased a colliery irom H Ltd. ar a m n mum renr of Bs. 30,000 merg ng

in lo a royally of Fs. 1 5 per lon with power lo recoup shorr workings dur ng

the flrst lhree years ol l€ase. The oulpui ol lhe colliery was 9,000 15,000,

27000 17,000 and 28,000 tons respectively for lhe first tve years. Show
B Lld 's accounl n lhe books oi H Lld

18. [,4r. A keeps his books on single enlry. l']is posiuon on I 1 2018 was r Bank

Rs.5,000i Stock Rs 7,000 Cash Rs 1,000t Deblors Rs 8 400t Mach nery

Rs.6500 Bills receivable Bs.2,600i Credlorc Rs 2,500 Blls payabe
Rs.4,000. On 31'12'2018 he had Cash Rs 1,700i Bank Rs 4300i Stock
Rs.9,000 Debtors Fs 6,000t M:chinery Rs 6500; B s payab e Fs. 3,200i
B srecevableRs 3 200iCredlorsRs.1,600.D!rnglheyearAhadintroduced
lurlherRs 2,000ascapla and hls draw ngswere Rs.800 per moflh. Prepare

a slalement show ng proiit or oss rnade by him during the year ended
31-122A1A. (6x3=18)
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An 
^"r 

any lwo q aJ on Each i d ei aighl T. t ,

19. Suresh and Hareesh keep ony a cash book
following niorr'ral on is obla ned for a year:

Bs

and a personal ledger The

Open nq Cash and bank

Sureslr s draw ngs for lhe year
Hareesh s drawings forlhe year
Tola paymenl to trade

Tolal payment of wages

Toral receiprs frorn debiols
Tolal business expenses
Slock in hand beqinnina

Siock ai lnvoice price at branclr on 1 4 2018

Slock al nvolcc pice ai branclr on 3l'3 2019
Debtorsonl42018
Dchtdrs o.31-3-2019

98 472 al beg nnng and end atend 18,320

33,110 B! d ng al beglnn ng and
6.160 end 70,640

1.58,210 Provson for repa rs and
1:1,500 Fep acement beginn ng 16,000
10,752 Amounr spent on repa rs

Trade debtors beg nn ng

11 195 Trade debtors ai the end

r5 000 Trade Cred tors beginning
3 520 Trade Cred lors end

Furn ture (cosl)

82,000
96,000
31 700
42 150

t4 688
28 516
t5 635
16,203

3 000

Wages and sa aries for llre asl month ns 3 005 and Rs. 560 respecuve y,

are oulslanding Ol ihe business expenses paid Rs 746 s pre payrnenl lor

The firm sells goods al lhe iixed mark-up of 2s% on saes However, dlrng
lhe year cenan goods coslng Rs 2100 were sod lor Rs. 2,038 due lo
deterio rauon n qualjty. Fs. 4 000 s lransle(ed each year to the p rov s on lor
repairs and rep acemeft
The parlners each hadlhe same flxed amounl ol capita and theyshare prcliis
equa y. Prepare the I m's Proiil and Loss Accountlor the Yearand jts Balance

20. Vlay Traders ol Mlmbai has a branch at Poona Goods are nvoiced lo ihe
branch at cosl p !s 25%. Branch is nslrlcled to depos t cash every day in to
head office account with the bank All expenses are pad by the lread ofice
through cheque excepl pelly cash expenses which are paid by tlre branch
rnanar:ter The Jo ow nq pairiculars are provded l
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Furnilureon142018

Goods lnlolced lo branch
Furn iure purchased on 1-10-2018 by branch

manager, paymenl be ng made out of

23,400
4,01,300
3 72,100
6,28,000

irorn cash sa es and co eclion irom debtors 2.500

Expenses paid by head ollice 1,32 000
Pelly expenses pad by bmnch 10,450

You are required io P.epare Branch Account n the books ol head oflice.
Provide deprecalon on branch lurnture @ 10% per annum on diminishing

21. From lhe lo owing Prepare Boughl Ledger Adjusimenl Account and Sod
I edgF aoiucr-ra1l A.. ou^r _ Ce_era -dS-l

Open ng ba ances :

Deblors (Dr)

(c4
Cred lors (C,

(Dr)

Sa es

Cash paid io credilors
Bills dlshonoured

Sa es edser (C0
Boughl edoer (Dr)

r7,42s Provision for bad debis 900

320 Discouni to deblorc d sa owed 100

27,408 Cash receved hom deblors 8,700
210 Discount a owed by crediiors 1,020

25,200 Cash pad to debtors 25

28,209 Bad debrs writlen oll 215
208 Dlscounl alowed io debtors 215
714 Transierlrom cred lols to

12,700 Deblors ledger 1,242

200 B s rcceived from debtors 9,300

7 4AO

4,241
2,674

(2,8=16)


